

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бочкаревой Елены Сергеевны
«Формирование Златоустовского горнозаводского округа
в период владения рода Лугининых (1769 – 1799 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Выбор темы диссертационного исследования Бочкаревой Е.С. следует признать вполне обоснованным. Автор справедливо отмечает, что «феномен предпринимательства» относится к первостепенным темам современной исторической науки: исторический опыт управления российской промышленностью, взаимодействия с внутренними и внешними рынками, организации производства (с.3) имеют непреходящее значение, что и определяет актуальность темы.

Научная новизна исследования обусловлена впервые проведенным комплексным анализом заводского хозяйства Лугининых за весь период их владения, определением особенностей системы управления и финансовой организации, менявшихся в зависимости от различных факторов, включая такой экстремальный, как восстание Е.И. Пугачева. Автором справедливо поставлен вопрос о причинах утраты заводской собственности владельцами, что позволяет рассмотреть проблему более широко – как часть процесса первоначального накопления, генезиса капитализма, развития внутреннего рынка. С этой точки зрения теоретическая и практическая значимость предмета исследования представляется вполне обоснованной.

Не вызывает сомнения добротное знание автором предшествующих исследовательских разработок по истории становления металлургического региона на Урале в целом, Златоустовских заводов в частности, об основах функционирования заводского хозяйств, а также принципах государственной политики, реализуемой через органы управления горнозаводской промышленностью.

Диссертанткой в автореферате подробно и профессионально показана источниковая база работы, включающая в себя комплексы законодательных

актов и актовых материалов, делопроизводственной – ведомственной и частно-хозяйственной документации, источников личного происхождения, документов фискального учета и историко-статистические описания. В источниковедческом обзоре соискательница продемонстрировала не только широкий круг привлеченных источников, но и умение работать с различными их группами. Использование материалов двух федеральных (РГАДА, РГИА), республиканского (НАРБ), трех областных и муниципального архивов свидетельствует о тщательной проработке предмета исследования и позволяет сделать обоснованные, хорошо аргументированные выводы.

В автореферате представлена **методологическая основа** и методы исследования, отмечен междисциплинарный подход на стыке экономической и социальной истории, обусловленный самим предметом изучения.

Структура диссертации, включающей введение, шесть глав, разбитых на параграфы, заключение и приложения, оправдана, т.к. позволяет всесторонне осветить тему. Научно-справочный аппарат выполнен в соответствии с существующими правилами. Особо следует отметить обширное приложение, состоящее из карты округа, генеалогической схемы рода Лугининых и самостоятельно составленных автором сводных таблиц по объемам и динамике производства.

Обстоятельные источниковая, историографическая и методологическая базы дают основание считать обоснованными выводы, к которым пришла Е.С. Бочкарева при достижении цели проделанной работы. Наблюдения и умозаключения автора представляются в целом убедительными и потому, что все обобщения, содержащиеся в работе, достаточно подкреплены конкретно-историческим и статистическим материалом, а потому не вызывают серьезных возражений.

Из исследования явствует, что одни представители рода Лугининых смогли создать динамично развивающийся горнозаводской округ, другие же ухитрились потерять его вследствие отсутствия предпринимательских

навыков и наличия типичного дворянско-потребительского отношения к доставшемуся по наследству богатству. Убедительно выглядит и вывод автора о том, что завершение формирования системы окружного хозяйства, прочных управленческих структур должно происходить еще при жизни основателя «дела». В этом случае его потомки могли без ущерба для производства перейти к «дистанционному» управлению.

История рода Лугининых на фоне развития Златоустовского горнозаводского округа лишний раз доказывает, что в условиях незавершенности становления буржуазных отношений важнейшее значение для успешной предпринимательской деятельности приобретают личные деловые качества предпринимателя.

Наблюдения и выводы, сделанные в диссертации и изложенные в автореферате, показывают высокий научный профессиональный потенциал соискательницы. Основные результаты исследования продемонстрированы в публикациях автора, в том числе в изданиях, рецензируемых ВАК.

Представленный автореферат отражает основное содержание и структуру диссертации «Формирование Златоустовского горнозаводского округа в период владения рода Лугининых (1769–1799 гг.)». Работа отвечает всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., и автор данной диссертации Бочкарева Елена Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Киприянова Н.В.
доктор исторических наук,
профессор кафедры истории, археологии
и краеведения Владимирского государственного
университета имени Александра Григорьевича и
Николая Григорьевича Столетовых

8 июня 2017 г.



600000, г. Владимир, ул. Горького, 87

Гуманитарный институт

Кафедра «История, археология и краеведение»

e-mail: irik-if@mail.ru